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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na zapytanie nr 2666 posła Piotra Górnikiewicza z 25 sierpnia 2025 roku 
w sprawie Pucharu „Mistrzom Polskiej Piłki Nożnej” pochodzącego z 1913 r., uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.
Badania proweniencyjne przeprowadzone przez MKiDN doprowadziły do wniosku, że 
puchar „Mistrzom polskim piłki nożnej” z 1913 roku z najwyższym prawdopodobieństwem 
stanowi polską stratę wojenną. Wobec powyższego obiekt został zabezpieczony na wniosek 
Ministra Kultury decyzją sądu, a następnie Skarb Państwa – Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego wniósł pozew o ustalenie prawa własności do przedmiotowego obiektu na 
rzecz Skarbu Państwa. Na dzień udzielenia niniejszej odpowiedzi sprawa jest w toku.

Ad 2.
Wyjaśnienie pochodzenia pucharu odbywać się będzie w ramach powyższego postępowania 
cywilnego. Status prawny pucharu zostanie rozstrzygnięty w drodze prawomocnego 
wyroku. Terminu zakończenia tego postępowania nie można określić.

Ad 3.
Ministerstwo nie jest dysponentem przedmiotowego pucharu. Znajduje się on w dozorze 
instytucji, którą sąd wyznaczył w prawomocnym orzeczeniu o zabezpieczeniu. Sposób 
wykonywania dozoru (przechowywania pucharu) wynika z przepisów kodeksu 
postępowania cywilnego i leży w gestii tej instytucji.

Ad 4.
Jak wyżej wyjaśniono, los prawny pucharu będzie uzależniony od prawomocnego wyroku 
sądu cywilnego. W razie wygrania procesu będzie miał zastosowanie art. 12 ustawy z dnia 25 
maja 2017 r. o restytucji narodowych dóbr kultury, który przewiduje, że minister właściwy 
do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego gospodaruje dobrami kultury 
odzyskanymi wskutek restytucji prowadzonej przez Rzeczpospolitą Polską, powierzając te 
dobra instytucji kultury albo innej jednostce sektora finansów publicznych 
wyspecjalizowanej w opiece nad zabytkami w celu sprawowania opieki nad nimi na 
podstawie umowy depozytu. Wszelkie decyzje o miejscu złożenia w depozyt 
przedmiotowego pucharu „Mistrzom polskim piłki nożnej” z 1913 roku zapadną na tym 
etapie.

Z poważaniem
z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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